1 Numerisk integration, tre metoder

For att approximativt berdkna arean mellan y = f(z), —axeln dd a < z <
b, sa finns det olika numeriska metoder. Vi skall ldra oss de tre viktigaste.
Den exakta arean skrivs
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1.1 Rektangelmetoden, eller mittpunktsformein

I denna metod delar vi in intervallet [a,b] = {z : @ < z < b} i n lika

a
. Darefter tar vi och berdknar

langa delintervall, som alltsa far langden

"hojderna" i respektive delintervalls mittpzllnkt.

Exempel

I figuren t.v. ér grafen y = 22% — 322 — 42 + 7. Viseratt a = —1 och b =3

och i figuren t.h. har vi n = 4 delintervall. Varje delintervall har bredden
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Arean blir da
/ab Fe)da ~ 1- (F(—0.5) + F(0.5) + f(L5) + £(2.5))
Vi kan anta att funktionen ér f(z) = 22° — 322 — 4z + 7. Da blir
/a " f)de 1 (F(-05) + F0.5) + F(L5) + F(25)) = 23

Definition 1.1. Vi definierar rektangelmetoden for n lika langa delintervall
som approximationen
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Exempel

Berakna lezdx med Rektangelmetoden eller Mittpunktsformeln och 2
delintervall.

Losning: Vi sitter e = f(z) ochn = 2, sd att a = 2 = 0, 27 = 0.5
och b = x5 = 1.0. Mittpunkter i respektive intervall ar Tot o = 0.25 och
% = 0.75. Dérmed ar
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1.2 Sekantmetoden eller Trapetsformeln

YA

a b X

SEKANTMETODEN MED 6 DELINTERVALL
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Exempel Berékna / f(2)dx med Sekantmetoden eller Trapetsformeln och

—1
4 delintervall med samma funktion som tidigare.
Lo6sning: Visatter n =4, saatt a =29 = -1, 21 =0, 20 =1, z3 = 2 och
b= x4 = 3. Darmed ar
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2D (B0 o)+ p(o) + o) + L5 ) 6.

1.3 Simpsons formel

I Simpsons formel approximeras kurvan y = f(z) med parabelsegment.
Formeln nedan kan hirledas men det ar lite komplicerat.
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diir antalet delintervall #r 2n. Exempel Vi beriiknar for f(z) = 2% — 322 —
4x + 7 med 4 delintervall, d.v.s. 2n =4 sa att n = 2.
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[ swaex 20 g0 - 450 + 210 + 4520+ 13 = 24,

Kommentarer

e Simpsons formel ger det exakta svaret for polynom av grad hogst 3.

1.4 Ovningar

3
1. Berakna / v + 1dz med 3 delintervall och Rektangelmetoden,

0
6 delintervall och Sekantmetoden och Simpsons formel. Svar med
tre siffror.
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2. Berdkna —dx med 2 delintervall och Rektangelmetoden, 4
1 X
delintervall och Sekantmetoden och Simpsons formel. Svar med
tre siffror.
1.5 Facit

1. 4.51, 4.66 respektive 4.67.
2. 1.07, 1.12 respektive 1.10. Det exakta virdet ar In 3.



